

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII

Subscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas. Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 7 DE JUNIO DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncadá, 24 N.º 1057

LOS ESCÁNDALOS DE TORTOSA

UN TRIUNFO DE "EL PUEBLO"

El Gobernador ha sido dimitido por el Gobierno

El Gobernador ha sido dimitido. El Sr. D. Enrique Naval, que prestó al caciquismo de Tortosa los más ilegales servicios, ha sido despojado de su cargo de Gobernador de la provincia de Tarragona.

Constituye esta destitución uno de los mayores triunfos de EL PUEBLO. Fuimos nosotros quienes pusimos al descubierto las intenciones de ese hombre; fuimos nosotros quienes descubrimos sus malos actos; fuimos nosotros quienes lo comparamos, con ventaja para el Gobernador anterior, con D. Federico Schwatz. Fue EL PUEBLO quien arremetió contra él en cruzada de Justicia, denunciando los hechos escandalosos que se cometían en el Ayuntamiento de Tortosa y que eran amparados, aconsejados, autorizados y legalizados por el Gobernador. Fue EL PUEBLO quien levantó la voz.

Y la voz se ha oído: se ha oído en Tortosa, donde las inmundicias, los latrocinios y las malversaciones del caciquismo tienen un comentario de odio en todas las casas; se ha oído en Tarragona, donde la Prensa amiga y por ser amiga, veraz y justa—ha acogido como propias nuestras denuncias; se ha oído en Madrid y Barcelona, donde los periódicos de nuestra comunión han recogido y copiado nuestros artículos.

Hasta en el Parlamento se ha levantado la voz contra ese ex-Gobernador echado de Tarragona. Nuestro querido amigo, el diputado D. Julián Nogués, haciéndose eco de las demandas nobilísimas de esa provincia, ha

denunciado los actos cometidos por D. Enrique Naval demostrando con ello que el ex-Gobernador ni era liberal, ni tenía conciencia de sus obligaciones, ni sabía cuales eran sus deberes, ni era hombre de honor.

Así lo dijo Nogués en el Congreso. Y al decirlo él lo repetimos nosotros en EL PUEBLO, para demostrarles a esos caciques de aquí, á esos ladrones de aquí, que nosotros no estamos solos, que la voz de los republicanos no se pierde en el desierto; que nuestras denuncias no caen en saco roto.

Nogués ha hablado en el Parlamento, de las ilegalidades de ese Gobernador, y ese Gobernador con toda su fuerza, con todo su arraigo, con todo su poder ha venido al suelo. El Gobierno lo ha destituido. Pero lo ha destituido porque un republicano antes lo ha presentado con todas sus maculas, lo ha descubierto con todas sus tropelías en una de las sesiones del Congreso.

Ya hemos echado dos Gobernadores! Ya las denuncias de los republicanos han obligado al Gobierno á dimitir á dos Gobernadores.

Ahora vamos á hacer que nuestros diputados se ocupen en el Congreso de lo que pasa en el Ayuntamiento de Tortosa: de que se ocupen del Alcalde que se quedó con el importe de una viga y cometió cien líos con los fondos de la Hacienda; del Contador que en otro país estaría en presidio por sus cien ilegalidades, por raspar libros, por cambiar cifras del presupuesto, por aumentarse indebidamente el sueldo; de

los dos repartos de caminos vecinales; del Matadero, del Hospital, de las Escuelas, de las cloacas, de los consumos... de todo lo que pasa en el Ayuntamiento.

Veremos con ello si el Sr. Marqués de Villanueva y Geltru se levanta á defender todas estas inmundicias cometidas por sus correligionarios. Veremos á ver si el Gobierno se decide á tomar una medida definitiva para evitarlas de aquí en adelante y castigar los pasados escándalos del Ayuntamiento de Tortosa.

El Gobernador ya está fuera. Ahora falta echar fuera lo que queda aquí. Si no lo echan desde arriba, por decoro, por dignidad, por higiene, hemos de echarlo fuera desde abajo.

DESDE PALAMÓS

La conferencia de Marcelino Domingo

"La política social en Europa"

Copiamos de la *La Publicidad* de Barcelona: Sobre tan sugestivo tema, ha dado Marcelino Domingo una hermosa conferencia en el Centro Republicano Federal de Palamós.

La figura de Marcelino Domingo, vá acrecentándose cada día, por su labor constante, en la que evidencia excepcionales condiciones. El acto que hoy reseñamos, constituyó un gran éxito.

A pesar de que en las otras entidades se celebraban festejos, una concurrencia completa llenó el salón del Centro Federal. No conocíamos á Marcelino Domingo como orador, si bien le admirábamos ya por la lectura de sus artículos y de las reseñas de otros actos públicos. El ambiente era, pues, favorable al conferenciante, pero desde las primeras palabras, Domingo hubo de cautivar al auditorio, por la elocuente y correcta sencillez de su léxico.

Conferencias como la que nos ocupa acrecentan el valor de las que vienen desarrollándose en el Centro Republicano Federal. A ellas acuden ciudadanos de todas las ideas, de todas las tendencias y de todas las clases sociales; y la campaña que realiza la benemérita entidad produce grandes bienes.

He aquí un extracto de la brillante peroración de nuestro estimado colaborador:

Toda política en Europa es social

El interés con que en toda Europa se legisla desde hace 30 años en beneficio del obrero ó mirando al obrero; el número de reformas que en Alema-

nia, en Francia y en Inglaterra desde 1880 se realizan encaminadas solamente á elevar el nivel moral y la situación económica del trabajador, lleva necesariamente á la consideración del carácter social que informa toda la política europea.

Agitación obrera

Las huelgas de las delimitaciones en Francia, de los mineros en Inglaterra, nos hablan de una agitación desconocida en los días en que el obrero tiene menos asegurada su vida que hoy. El obrero de hoy que tiene por las Bolsas de Trabajo la seguridad de no quedar sujeto á un paro forzoso; que tiene por los seguros contra la enfermedad y la invalidez la tranquilidad de no morir de abandono por imposibilidad física, que tiene, por los seguros contra la vejez, la esperanza de una ancianidad decorosa; el obrero de hoy que trabaja menos horas, que interviene directamente en el reglamento de las fábricas, que ha ascendido de siervo, de cosa, á colaborador eficiente de la industria moderna; el obrero, que ha progresado en estos 30 años, está hoy más descontento que nunca, más inquieto que nunca. Es hoy más rebelde que nunca.

Causas de esta agitación

Esta agitación ha sido movida por los sindicalistas que, según frase de León—el sindicalista italiano—han venido, no como los socialistas, á continuar la historia, sino á escribir historia nueva.

Los sindicalistas que no han pretendido como los socialistas organizar el Estado, sino destruir la organización burocrática y jerárquica del Estado, han sido los que han producido esta inquietud. Pero esta inquietud necesitaba ambiente, porque como decía Churchill, el ministro inglés, los agitadores no agitan cuando no hay ambiente para la agitación.

El ambiente ha sido propicio. La decadencia de la agricultura, la carestía de la vida, la crisis industrial, el descontento por la conducta de los jefes y el aumento de cultura han formado el ambiente para esta agitación.

La decadencia de la agricultura

Las naciones agrícolas, Alemania una de ellas, se ha dedicado por completo á la industria: los campos han quedado abandonados. En Inglaterra el éxodo ha sido tan alarmante, que hoy el 80 por 100 de la población es urbana. Las vías de comunicación han aumentado, por otra parte, las necesidades de los agricultores, quienes han descubierto aspectos de la vida que hasta hoy habían ignorado.

Las vías de comunicación pueden también alterar por completo este efecto. Bélgica es un caso y un ejemplo de ello; en Bélgica los trenes creados para atraer á la ciudad las fuerzas del campo desorganizadas con objeto de que trabajasen en la industria más tiempo y con menos jornal, han convertido estos trenes en trenes llamados revolucionarios. Los obreros del campo han ido á la ciudad, sí; pero han ido para recoger las bases de la organización de los obre-

ros industriales y llevarlas a la población rural. Hoy, los campesinos belgas tienen con sus Sindicatos la misma fuerza que tienen los obreros industriales con sus cooperativas.

La carestía de la vida

La carestía de la vida es otra de las causas de la agitación obrera. La baja del precio del oro, sujeto a leyes económicas indestructibles, ha producido esta carestía. Hoy se necesita más oro para adquirir un objeto que esencialmente no ha cambiado de valor. Nuevas minas y nuevos procedimientos de explotación han hecho que los siete millones y medio de libras esterlinas que se producían en 1850 se conviertan en noventa y tres millones y medio que se producen en 1909. El exceso de oro ha encarecido el precio de la vida porque ha disminuido el valor de la moneda, conservando o aumentando el valor de los artículos de primera necesidad.

Los consumos, los impuestos indirectos y los trusts norteamericanos, tales como el de ganados que hace subir el precio de la carne, encarecen también la vida.

Crisis industrial

Esta crisis la motiva el sobre exceso de producción. Industrias como las siderúrgicas y las marítimas, desarrolladas por causa de las guerras, han producido este estado. Los salarios con ello no han aumentado, pues mientras en 1907 los salarios estaban a 133 y las subsistencias a 98, en 1910 los salarios están a 128 y las subsistencias a 100, con lo que se demuestra que los salarios han disminuido un 5 por 100 y las subsistencias han aumentado un 2 por 100. Esto en Inglaterra; en Alemania y en Francia, la diferencia es aún más marcada.

Desconfianza en los jefes

El sindicalismo ha creado la desconfianza en el Parlamento. Los Parlamentos están en crisis. Los obreros se han convencido de que los Parlamentos solo legislan en beneficio de los de abajo cuando los de abajo amenazan.

Además, la moderación que han predicado siempre los jefes ha disgustado a los de abajo que padecían injusticias, que pasaban enfermedades por exceso de trabajo, que tenían hambre.

Aumento de cultura

El aumento de cultura de los obreros ha producido esta agitación y este descontento. El obrero de hoy se ha enterado de que su situación podía cambiar y la esperanza de este cambio ha producido la inquietud actual. El inglés está más descontento que el español porque es más culto. El español será más rebelde el día que sepa más. La Revolución estalló en Francia no porque en Francia hubiese más miseria que en otras naciones de Europa, sino porque en Francia había más cultura.

El caso de España

A España pueden aplicarse todos estos casos. Puede aplicarse una falta de justicia social y de cultura que no hay en el resto de Europa.

Estas causas de agitación están más agravadas en España: en España hay más miseria, hay más analfabetos, son más caras las subsistencias, se trabaja más horas, hay menos seguridad para el obrero que en el resto de Europa.

Hay menos agitación también, y la hay porque falta cultura y organización.

Cuando los liberales de España—los liberales en el sentido honrado de la palabra—piensan que esta cultura y esta organización han de señalarla e imponerla ellos, habrán incorporado las fuerzas proletarias de España al proletariado europeo.

Esta unión será la obra más firme del liberalismo español.

Miles de manos se juntaron para aplaudir al orador al pronunciar las últimas palabras. El próximo día 22 tomará parte en un gran acto que viene preparando el Centro, conmemorando el programa de 22 de Junio de 1894.

R. C. S.

Grandes males y grandes remedios

En este país de cobardes, de traidores y de escépticos, en este pueblo de tristes destinos, las soluciones enérgicas se imponen.

No ha degenerado tanto la raza española para llegar a creer en la impasibilidad de un esfuerzo encaminado a barrer todo lo podrido, todo aquello que imposibilita o retarda la marcha progresiva de la España.

Podemos ser pesimistas cuando contemplamos con dolor la miseria, la miseria, la incultura, la desunión del pueblo; la inferioridad del comercio, de las industrias, debido a las gabelas que los impone el Fisco, el régimen vigente de aranceles, régimen antieconómico é injusto; la ruina de la agricultura, no por la falta de voluntad de los labradores, cuyos esfuerzos resultan a veces titánicos, sino por el abandono de los gobiernos, por la carencia de leyes protectoras y por falta de cumplimiento de las existentes; cuando observamos la espantosa emigración hacia las Américas y hacia Argel; cuando sabemos hay en la Argentina más de un millón de españoles, que han encontrado allí el pan que la patria les negaba; cuando vemos la inutilidad de las peticiones del proletariado, cerca los Gobiernos, cual si las aspiraciones de mejoramiento social pudieran ser nunca desatendibles. Cuando nos encontramos ante esta serie de males, de injusticias, de errores, sí, forzosamente sí, hemos de ser pesimistas. Pero al dirigir la mirada hacia la juventud animosa, enérgica, idealista, soñadora con sueños de realidades prácticas, que pugna por romper la valla levantada por la monarquía para que no llegaran hasta España los aires progresivos de la Europa culta, que grita con toda su alma dirigiéndose a esa Europa: "¡No habría más pirineos!", que trabaja con la idea fija de emancipar las conciencias de los influjos enervantes de fanatismo religioso, de lograr una organización social más justa, en la que puedan libremente ir desarrollándose sin trabas de ninguna clase, las energías creadoras, que aspira en fin, a ver surgir potente la España nueva, libre de preocupaciones de convencionalismos; la España liberal, tolerante y justiciera; la España digna de Europa; del siglo XX y de la civilización; entonces, no; cual las sombras de la noche que huyen al despuntar la rosada aurora, nuestro pesimismo se desvanece, sentimos la necesidad de luchar y nos arrepentimos de haber dudado de que pudiera España dejar de ser como dijo Guerra Junqueiro: "El cadáver moral de un pueblo que un día llenó las páginas de su historia por su grandeza."

Este optimismo sin embargo corre peligro; si hemos visto los grandes males de la Patria, si de otra parte hemos presenciado los esfuerzos de la juventud republicana para salir triunfante, no hemos fijado orientaciones.

Las energías de esta juventud pueden destruirse, o cuando menos atrofiarse. La falta de orientaciones es la causa muchas veces del fracaso.

Por esto conviene no dejar abandonada a la juventud en sus entusiasmos y en sus sueños. No olvidemos que estamos en el país de las viceversas, de los fracasados y de los farsantes. No olvidemos tampoco el espectáculo nada edificante que ofrecen los partidos republicanos, entretenidos en pequeneces, en intrigas personalistas agrandando antagonismos que en pura lógica, no debieran existir entre hermanos. Ni olvidemos las sacudidas violentas de la política española, capaces de llenar de confusión a los espíritus más equilibrados.

Resulta indispensable pues, una preparación antes de entrar en la lucha, ¿en que ha de consistir esta preparación?

Un defecto por encima de todos los defectos que tenemos, de muy antiguo ha venido singularizándose en España. La discordia.

En los tiempos de la conquista romana, unos luchaban por la independencia ibérica mientras otros ayudaban a los romanos; luego maldecían la esclavitud y lloraban la pérdida libertad, sin ver que ellos mismos habíanse forjado las cadenas. Pero la lección del pasado era olvidada, como lo ha sido siempre. En tiempos posteriores vuelve a resurgir el carácter indomable, la inclinación al aislamiento, la repugnancia a la unidad. Siglos han de pasar para lograr esa unión de todo un pueblo, pero al fin la lógica se impone y el pueblo español es un pueblo fuerte, dispuesto a resistir los embates del enemigo.

Los jóvenes republicanos no deben olvidar la Historia ¡cuantas y cuantas cosas con mejor fortuna se harían si sus hechos se tuvieran presentes! ¡Cuanto y cuántos errores no lograrían subsanar!

Esta ha de ser la preparación: pasar por encima de banderías, y de los prejuicios de las jefaturas y federarse.

No significa esto borrar las diversas tendencias que puedan manifestarse dentro de cada agrupación. Es tan solo la unidad dentro la variedad, es la obra magna de nuestra redención llevada a cabo por todos con la divisa hermosa, enaltecedora de la fraternidad.

Si jóvenes republicanos, si luchadores impenitentes por la libertad, conviene a los intereses de la República y a los de la Patria, dejemos de combatirnos mutuamente para así ofrecer el cuadro espléndido a nuestros enemigos y a nuestros propios amigos dudosos de la fuerza que representa la juventud republicana unida, bajo la bandera inmaculada de la democracia, con una orientación fija y con un programa definido que inspire confianza a la opinión.

Los partidos del régimen se han descompuestos; ni hombres, ni ideas, ni programa, ni partidos tiene la monarquía.

¡La hora de la redención ha sonado!

¡Agrupémonos! y el arco iris de que habló Maura, aparecerá en el horizonte, indicando el hundimiento de toda una leyenda sangrienta y funesta y el comienzo de una era de paz, de bienestar y de progreso para esta nación de los tristes destinos.

Francisco Lirón.

Barcelona, Junio 1913.

La voz de los pueblos

V. Hugo y el Cura de Alfara

Leo una hojita de calendario y al pie el nombre de V. Hugo, me fijo y leo lo siguiente:

En todos los pueblos hay una luz (el

maestro de escuela) *y un soplo que la apaga (el cura).*

¿Qué motivo tendría el famoso novelista para escribir este pensamiento? ¿Conocería el paño, cuando los creyó amantes de la oscuridad?

Sí, la oscuridad, las tinieblas favorecen muchas cosas que habiendo luz dá vergüenza el hacerlas, dá motivo para descubrirlas, hay razón para denunciarlas y justicia para corregirlas.

Luz, mucha luz es lo que necesitamos, y estamos dispuestos a hacer todos nuestros esfuerzos, para quitar del paso todo cuanto a ello se oponga ya sean *espantajos, curas, ó lo que sea*, paso a la luz meridiana para que penetre é ilumine los cerebros que aun se hallen envueltos en las tinieblas de la oscuridad, es lo que debemos procurar todos los que no queremos continuar siendo víctimas de los vivos, de los *parásitos de la sociedad*, de los *chupones* y de todos aquellos que con una ceremonia más ó menos inútil y arbitraria quieren chupar el sudor del pobre trabajador.

Reconcentro mi atención en el aludido pensamiento, medito la labor que realizan los personajes por él citados, establezco comparación entre ellos, examino la diferencia que media entre el *amanta de la luz* y el de la *oscuridad*, en general, y enseguida desciendo a la comparación particular, esto es, a la del *Cura* y el *Maestro* de este pueblo.

La ocasión es propicia, y encaja perfectamente con el pensamiento de V. Hugo.

Desde algún tiempo a esta parte, el Maestro de esta D. Joaquín Morató (que ya no está en nuestra compañía por haber obtenido otra plaza por oposición) ha venido haciendo notar a los niños y a las autoridades, la conveniencia de respetar el arbolado, de repoblar, en vez de cortar, para así favorecer las lluvias, embellecer los campos, aumentar la producción de algunas tierras y la riqueza en general, llegando a pedir a estas un trozo de terreno para poder dar ejemplo y apoyo, para la organización de la simpática *Fiesta del Arbol*, que tan buen recuerdo deja siempre en el tierno corazón del niño.

Conservar, replantar, embellecer, hacer productivo lo que no lo es, atraer las lluvias purificar el ambiente, estos son los nobles fines que persigue el Maestro, que yo los aplaudo y que los debe aplaudir toda persona, aunque solamente sea por el mero hecho de pertenecer a la humanidad.

Pero veamos el proceder del Cura sobre el mismo particular y lo veremos tan distanciados del Maestro como lo retratara V. Hugo en su pensamiento.

Cuando nuestro cura piensa lucirse en alguna festividad, suele ocurrírsele la idea de convertir la Plazuela, de la Iglesia en *ameno y frondoso jardín*, y para ello, apagando la hermosa luz que ha encendido el Maestro, neutralizando los sanos principios que éste ha procurado inculcar en las tiernas inteligencias infantiles, y dando también *ejemplo práctico*, incita a los niños a que rayan al campo, corten áras de tierra y sin compasión unos cuantos árboles, para luego ponerlos como estatuas en la Plazuela, en donde, ya sin vida, han de ir perdiendo inmediatamente su verdor y lozanía.

Un día porque es la fiesta del Patrón, una tala de árboles, otro día porque los niños reciben la primera comunión, señalando así tomar parte en formidable protesta que el clero levanta contra el tan cocareado decreto de Romanones contra la enseñanza de la Doctrina, otra tala de árboles y mañana porque será el santo ó cumpleaños de su esposa... di-

go, de su madre ó de su tía, es capaz de volver á hacer otra tala, y así tantas como le parezcan.

¿Qué le parece de esto al Sr. Gobernador? ¿Está dispuesto á tolerar que nuestro cura pisotee tan descaradamente la circular que con fecha 7 de Febrero dirigía á las escuelas de esta provincia? ¿Vé como no está del todo acertado el párrafo que transcribe en la misma, del ilustre tarraconense y distinguido ingeniero de Montes Excmo. Sr. D. Rafael Puig y Valls al pretender que las autoridades eclesiásticas en compañía de las civiles propaguen y cuiden de celebrar anualmente una fiesta en honor del arbolado? ¿Qué han de ayudar? ¿Qué han de propagar los que proceden de tal manera?

¿Qué dice de ello D. Manuel de Penarrubia, delegado provincial de los Amigos de la Fiesta del Arbol, que con su celo proverbial, su fructífera campaña en pró del amor y el respeto al árbol, ha conseguido del señor Gobernador, la publicación de la citada circular, según en la misma se declara?

¿Y que dice, por fin, la Sociedad protectora de los animales y plantas de Cataluña que con tanto tesón propaga sus ideales?

Señores, ¿estamos conformes? ¿Está ahora bien claro lo que dijo V. Hugo:

Tan claro, tan evidente, tan acertado y tan elocuentemente está, que para que jamás se me olvide y lo aprenda todo el que mi modesta casa visite lo he escrito en una de las paredes del comedor.

En cada pueblo hay una luz (el Maestro de escuela) y un soplo que la apaga (el cura).

Vicente Fontanet.

DESDE GODALL

Sobre unos pasquines

Hace unos días aparecieron en algunas esquinas de este pueblo unos pasquines, habiendo uno de los cuales en la esquina que da frente á la casa donde reside el coadjutor de esta parroquia. Ignoro su contenido, pero creo que algun disparate gordo contendrían por las diligencias á que dió lugar.

El Sr. Coadjutor al enterarse de su contenido, al momento dió cuenta al juzgado, sin tener en cuenta que dichos papeles son reptiles asquerosos que siempre procuran salpicar la honra agena, van colgando todos los vicios y errores que quieren imputar al que tratan de mortificar, para ellos todo hombre es un ladrón, toda mujer hermosa se vende, toda conciencia se prostituye, toda inteligencia se cotiza, todo marido es manso, todo hijo es adulterino y van haciendo mil retratos que no deben inspirar más que repugnancia y desprecio.

Pero al Sr. Coadjutor no le pareció así, sacándole al momento de quicio, sin considerar que la calumnia engrandece al hombre virtuoso, no haciendo más que poner de manifiesto la bajeza y envidia del valor ajeno, mientras los actos de su vida irreprochable no demuestren lo contrario, y aplasta al vicioso porque sus actos afirman el contenido de la calumnia.

Cuando en una calumnia es conocido el autor, apruebo que uno se querelle para depurar responsabilidades, pero en casos como el presente que se haga acudir al juzgado á varios jóvenes á unos por copiarlos, á otros por oírlos leer y á otros supongo que por tener ideas republicanas, eso me parece un abuso intolerable.

A mi mismo se ha tratado de averiguar si tenía alguna participación en dicho asunto, haciendo acudir al juzgado á un dependiente mío, para ver si podían traer alguna responsa-

bilidad contra mí, no habiendo dado ningun resultado por ser la sospecha disparatada.

¿A qué se deben semejantes sospechas? ¿habré dado con mi conducta ocasión á algun reproche? ¿será porque ostento ideas republicanas? ¿semejantes preguntas no me doy explicación satisfactoria. Como ciudadano creo que mi conducta es irreprochable, y como republicano soy tan digno y honrado como cualquier ministro del señor.

Si V. Sr. Coadjutor se ha formado un mal concepto de mí, se ha equivocado, soy incapaz de calumniar y herir por la espalda á nadie, si hubiese abuso ó escándalo, lo atacaría de frente con lealtad, en la calle, en la plaza, en el café, y con mayor motivo si el que lo dice vistiese su hábito, nunca lo haría por pasquines ó en rincones oscuros por considerarlo solo digno de mujerzuelas.

Ismael Nofre.

Verdades

¿Cuál es aquella santa que es una diosa?—Santa Flora.

¿Cuál es la más novelera?—Santa Amanda.

¿Y la que expide un agradable olor?—Santa Rosa.

¿Cuál es el santo más traidor?—San Judas.

¿Y el que es hermafrodita? S. Anacleto.

¿El que guarda siempre ganado?—San Pastor.

¿Cuál el más acreedor?—San Digno.

¿Cuál el más guerrero?—San Marcial.

¿Y el que obra con estrechez.—San Justo.

¿El más caluroso?—San Julio.

¿Y por fin el que se siembra y se teje?—San Lino.

Ya que de santos tratamos, permítanos, buen lector, una pequeña digresión exponiendo un problema que tiene alguna afinidad con lo que primeramente indicamos, y quíe sabe si nos sacará de dudas aportando una solución convencional, y hasta si quiere palmaria.

Problema:—Padre, Hijo, Espíritu-santo—1.

Francamente, esta operación, por más esfuerzos hechos, aguzando nuestras facultades intelectuales, jamás, nunca hemos visto ni encontrado la solución; y sea dicho en bien de la verdad, hace años que batallamos en ella.

Cuando niños, el maestro nos enseñaba á contar y recordamos nos decía, que si á una unidad cualquiera unimos otra unidad se forma la pluralidad dos; y agregándole otra tendremos la pluralidad tres, etc. etc.

Todas estas memorias y otras tantas que pudiéramos aportar, nos demuestran claramente lo contrario del anunciado, de que se trata. ¿Cómo hallar la solución y hasta el conflicto en que nos hemos metido?

Estamos atascados en un laberinto y sin dar con la salida; más....

¡Ah! Ya, por fin pareció el peine, como vulgarmente se dice; ya vemos la solución del problema; pero sin que sea tangible y palmaria.

Para conseguir lo propuesto, se nos dice, precisa tener fé, esto es, ser verdaderos creyentes. Más como nosotros carecemos de tales condiciones y nada nos convence fuera de lo que la ciencia enseña, de ahí que la fé sea para los redactores de EL PUEBLO y con relación á Cataluña, una yerba que alimenta y engordece el ganado.

PERICO.

CARNET

Confirmándose

Según nuestros informes, hoy es el día que los ex-amigos del Sr. Ribás le clavaban la puntilla

En la sesión de hoy, debe darse cuenta de la resolución que anunciamos del Gobernador, en la que dará pretexto á que la mayoría caciquista, elija como primer teniente de Alcalde, al gran moralizador de nuestro Ayuntamiento, concejal perpétuo, don Francisco de P. Alguero Morata, en justa compensación del apoyo que presta el caudillo D. Francisco Muñoz del Castillo, concejal, abogado y banquero, á la política que representa el célebre y sapientísimo D. Francisco Roig.

¿Lo que se murmura? ¿Lo que se dice?

No queremos hacernos eco. Solo diremos que cada pueblo tiene los gobernantes que se merece.

Del olivo... la rama

Estos días andan intrigados algunos propietarios comarcanos, inspeccionando la plaga del ramo de olivo, que como decíamos en uno de nuestros últimos números amenaza en destruir no tan solo las plantaciones sino las fincas.

Relacionado con esta plaga, es continuado el traslado de chupópteros á Barcelona.

Nuestra opinión es que los propietarios, antes de que se propague la enfermedad, que se introdujo como remedio, corte por lo sano y destruya la rama que amenaza envolverlo en la ruina.

¿En qué quedamos?

Según Diario de Tortosa fué un gran éxito la fiesta de los jesuitas celebrada el último domingo en Jesús.

Según el público que se trasladó á aquella barriada, fué un grandísimo fracaso, concurriendo escasísimo número de fieles.

Es que Diario de Tortosa, órga no liberal, demócrata y además, alquila sus columnas á los jesuitas, para que no se vea que la fé pasa, y que los vecinos del Jesús se separan cada día más de su lado?

¿Qué habían creído estos señores? ¿No ven que el pueblo les conoce, y ya no se deja engañar con falsas alucinaciones?

Excursión

En la excursión organizada, por el Orfeo Tortosí, para los días 13, 14 y 15 al balneario de Cardó, se nos dice que tomarán parte varios socios del "Sindicato de Cazadores."

La luz eléctrica

Se halla bastante regularizado el servicio de luz eléctrica, que presta á nuestra ciudad "La Canadiense."

Descontento

Entre no pocos de los regantes del delta derecho del Ebro, reina gran revuelo. Según se nos dice son muchos los tubos de las presas de agua que no pueden funcionar por estar á mayor altura que las aguas, y otros propietarios ven anegadas sus tierras, por no desaguar á causa de no estar limpias las acequias de desagüe.

Temen muchos propietarios y colonos que sus trabajos y esfuerzos resulten infructuosos, y que se pierda la cosecha, llevando la ruina á gran número de familias.

Huelga en puerta

Entre gran número de empleados de nuestro municipio, cunde la idea de

declararse en huelga, en vista del abandono que les tiene el Alcalde, con lo que respecta á sus haberes.

Extrañales mucho que el Sr. Mestre al posesionarse de la Alcaldía, jurara y perjurara, con un discurso que les endilgó que pagaría antes que todo á los empleados municipales, y que sus palabras y sus promesas hayan sido nulas, ya que no tan solo no se les ha puesto al corriente en sus haberes, sino que se ha retrasado bastante.

A nosotros que hemos visto los arrestos del Sr. Mestre, no nos extrañan ni tales promesas ni aquestos hechos, porque le conocemos lo bastante para saber, que todo se le vá en juramentos y palabras, que la mayoría de las veces, quedan incumplidas.

Queja

Se han acercado á nosotros algunas personas, rogándonos pidamos al Sr. Alcalde, que ordene que los domingos por la tarde, se riegue el paseo central del Parque, pues es tanto el polvo que se levanta, que molesta á cuantas personas pasean por aquel lugar.

Esperamos que serán complacidos.

REMITIDO

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy Sr. mío:

Espero de su bondad, publicará en su digno periódico estas mal hilvanadas líneas, para que se enteren nuestras Autoridades de los abusos que está haciendo un vecino de este Arrabal de Falcó, partida de San Lázaro. Este sujeto, llamado José Casanova Baijes, tiene una fábrica de Jabón y al propio tiempo, se dedica á la compra y venta de pieles de varias clases, dichas pieles, las adoba, y el agua que las tiene en remojo, la pone en barriles los cuales los tiene por la calle, interrumpiendo la vía pública, á consecuencia del calor por darles el sol revientan algunos, derramándose el líquido calle abajo, hasta la casa del Sr. Escrivá, dejando un olor imposible de soportar, mire V. que tal será, que hasta las caballerías que por allí transitaban se espantaban; y al quejarse el Sr. Escrivá, porque le llegó la porquería hasta su misma casa, el señor de las pieles le apostrofó lleno de orgullo, diciéndole: "En mi casa hago lo que quiero y no hay quien me meta mano, y al que no le parezca bien que se muera de asco." Además de esto, tiene en su casa, que es de poca altura, un secadero de pieles en el terrado, produciendo un hedor insoportable y un cuadro repugnante á la vista, causando náuseas á todos aquellos vecinos, que tienen que soportar aquel espectáculo.

Cuando las pieles las tiene secas las almacena, despidiendo un olor repugnante, que no dudamos llevar á la peste á este vecindario, y no solo esto, sino que dicho señor mencionado para su seguridad y resguardo, tiene dos grandes perros, que todo el día vagan por aquí sin bozal, haciendo estragos por este vecindario.

¿Por qué sucede todo esto? ¿Será por que el de las pieles es el cepillo del Pedáneo?

Me permito llamar la atención del Sr. Alcalde y de la Junta de Sanidad, para que ordene una visita de inspección y que obligen á este señor á arreglar las cosas tal como marcan las leyes.

Un vecino muy amigo de pieles rojas. San Lázaro (Tortosa 2) de Mayo de 1913.

Imp. Sucesores L. Barria.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc. Artículos de piel y oro chapeado

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10. TORTOSA

REMITIDO

Sastrería y Pañería

Carlos Chavarría

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articu-

los propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

SASTRERIA

ADOLFO MONSERRAT

PLAZA DE AGUSTIN QUEROL

Entrada: CALLE DE SAN ROQUE, NÚM. 1

TRAJES EXCLUSIVAMENTE A MEDIDA

CORTE ESMERADO

PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

Disponible

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JAI ME BELLABI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7. TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre lasucria, alpaca, riqúés, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la lisa imperial, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (velut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden y baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero 20'00
americanas de alpaca 5'00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia.

Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 palmos.

CALLE DE LA LONJA, 11

Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Pláche, Callejón Corto, en tres pisos y sotea, antes existente Molino aceitero, Dará razón Mateo Matamoros en Ferreras.